
Vasile Drăguţ - fondator de sistem cultural 

Încercări l e de reformare în cultură 
sunt întâmpinate, în mod obişnuit , de 
reticenţe şi rezistenţe , orice sistem nou 
deranjând practici şi opţiuni care par 
sacrosancte şi definitive. 

Nici domeniul patrimoniului cultural nu 
face excepţie de la aceste reacţii , aici 
acţionând un important grup specializat de 
profesionişti : arheologi, istorici , istorici de 
artă, arhitecţi , ingineri, restauratori , muzeo
grafi , conservatori, fizicieni, chimişti , biologi 
ş . a . La rândul său , fiecare subgrup cuprinde 
specialităţi distincte, care aduc un aport 
specific la actul cultural. 

Dacă vom adă uga experienţe le şi 

performanţele individuale, susţinute de 
personalitatea şi chiar de orgol iul fiecăruia , 
vom înţelege mai bine ce respingeri şi ce 
dificultăţi poate întâmpina orice ini ţiativă 

nouă . 

La o reacţ i e s-a aşteptat , 

neîndoielnic, Vasile Drăguţ în remarcabila 
schimbare de sistem pe care a iniţiat-o şi 

condus-o la mijlocul deceniului opt al 
veacului trecut. Şi pe care a susţinut-o cu 
argumente şi soluţii . 

Cum Profesorul era un luptător , trecut 
deja prin mari confruntări profesionale şi de 
viaţă , şi-a asumat cu tărie încercarea de a 
moderniza sistemul. Evident că s-a însoţit 
de câţiva colaboratori (între care, principalul 
colaborator Şi artizanul lucrării a fost 
prietenul său , arheologul Radu Florescu). 

La acea vreme, marcată de coman
damente ideologice şi de presiuni ale 
sistemului politic, cele dirijate de Vasile 
Drăguţ pot fi considerate îndrăzneţe . Deşi 

schimbarea decurgea din chiar ·Actul de la 
Helsinki (1971 ), a opera în domeniul culturii 
majore - cea care priveşte avuţia culturală 
dobând ită prin moşteni re şi configurată în 
mo.numente, situri , muzee, colecţii - nimic 
nu garanta reuş ita. Cu atât mai mult cu cât 
s-au introdus nu numai noi concepte, dar şi 
o nouă legislaţie însoţită de instituţiile 

capabile a o impune în pract i că : Comisia 
Centra lă de Stat a Patrimoniului Cultural 
Naţional , D i recţia Patrimoniului Cultural 
Naţional, oficiile judeţene pentru patrimoniul 
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cultural naţional şi Laboratoarele zonale de 
restaurare. 

Dintr-o mai largă perspectivă, care 
sunt meritele lui Vasile Drăguţ ? 

Ni se pare acum că el a văzut - mult 
mai profund ca alţii integralitatea 
moştenirii culturale (de care se făcea doar 
caz!), în numeroasele ei forme de 
exprimare. În acest sens, a promovat un 
altfel de raport între patrimoniul istoric 
construit şi cel mobil , două componente ce 
vor face „carieră '', în limbajul de specialitate: 
un raport de complementaritate logică, de 
unitate în abordare şi tratare, lipsit de 
discriminări elitare, îndeosebi de factură 

estetizantă . Desigur au contribuit şi 

experienţele Profesorului, de cercetător, de 
documentarist (livresc dar ş i -direct, pe 
monument), de lector al obiectului muzeal. 
Ele l-au marcat pentru a promova nu numai 
o nouă viziune, ci şi elementele care să o 
articuleze prin instituţii şi specialişti . 

O atare filozofie culturală s-a dovec:lit 
modernă abia mai târziu , mulţi rămânând 
cantonaţi în sfera unei pregătiri profesionale 
prea încorsetate în norme prestabilite şi 

prea legate de rigorile practicilor vechi . În 
acest sens, chiar Lista Monumentelor 
Istorice în vigoare în acei ani stătea ca o 
mărturie a lipsei de viziune reieşită din 
dominaţia absolută pe care criteriile 
tradiţionaliste au configurat-o, iar în special 
arh itecţii , cu câteva excepţii , au impus-o. 

Ce a adus nou Vasile Drăgut? Multe! 
Între acestea vom include dezvolta~ea rela
ţiilor dintre arheologia monumentelor 
istorice şi arhitectura lor având ca prim 
obiectiv cercetarea interdisciplinară 
aprofundată . A deschis astfel calea spre 
obligativitatea unor cercetării complexe, de 
obiectiv şi de context, în urma cărora 

arheologia (antică şi îndeosebi cea 
medievală) a venit cu contribuţii importante, 
putem spune esenţiale . Cercetarea 
arheolog ică - mai ales a oraşelor, a forti
ficaţi i lor , a reşed i nţelor şi curţilor nobiliare, a 
aşezămintelor de cult - şi-a sporit influenţa 
asupra cunoaşterii istorice dar şi asupra 
lucrărilor de restaurare, prin grupul central 
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de specialişti şi prin aportul substanţ ial al 
muzeelor. 

Fotografia aeriană şi fotogrammetria 
au avut în Vasile Drăguţ un adept şi un 
sustinător , deciziile sale vizând o 
doc~mentaţie topografică sub formele c_ele 
mai moderne asupra monumentelor ş1 a 
siturilor arheologice. 

Alt demers nou a fost dezvoltarea 
cercetării istorice şi mai ales a celei de 
istoria artei în documentarea ce premerge 
restaurarea monumentelor istorice. Studiile 
remarcabile asupra documentelor, 
inscripţiilor pe mobilier sau obiecte de 
inventar au sporit spectaculos, la îndemnul 
Profesorului, cunoştinţele despre 
monumente, permiţând conexiuni între 
moştenirea culturală propriu zisa şi 
semnificat ia ei istorică . Totodată , 
încurajarea specialiştilor în carte veche şi 
rară a generat o specializare de care era 
mare nevoie. 

Promovând muzeificarea unor 
monumente şi recuperarea muzeelor şi a 
inventarului lor, Vasile Drăguţ a întărit 
legăturile dintre muzee şi angajaţii de 
diverse specializări ai acestora. 

Adăugăm - esenţial pentru zestrea 
picturală - dezvoltarea studiilor pe pictură 
murală , susţinute cu multă tărie de Vasile 
Drăguţ . Grupul de restauratori de pictură , pe 
care l-a corelat cu ceilalţi specialişti a 
dobândit în anii '70 o poziţie privilegiată , 

rolul lor fiind explicit şi dovedit în decursul 
unei activităţi de mare eficienţă . Şcoala de 
restaurare de profil s-a impus de altfel pe 
plan i nternaţ ional.! performanţele ei fiind 
foarte apreciate. ln unicul laborator de la 
Directia Patrimoniului Cultural National , ca 
şi în ' marile laboratoare zonale 'din tară , 
impuse odată cu legislaţia din 1974, 
analizele şi i nvestigaţiile complexe erau 
considerate cruciale iar profesorul le 
urmărea atent, folosindu-le în studiile sale 
şi respectându-i pe profesionişt i. 

Construind o institutie' modernă, 
Vasile Drăguţ a preluat multiple rezolvări 
pozitive din experienţele autohtone şi 
străine în restaurarea monumentelor 
istorice. Este aici de evocat importanţa pe 
care a acordat-o Comisiei de specialitate, a 
c~rei autoritate a crescut simţitor, ca şi 
sistemului de avizare. E de neuitat 
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contribuţia sa - ca nivel înalt de înţelegere -
la lectura proiectelor şi în definitivarea 
avizelor. Atelierele de proiectare s-au 
îmbogăţit cu un grup de tineri extrem de 
ataşaţi domeniului. Este desigur de 
remarcat climatul de bună factură 

intelectuală, generos pentru dezbateri, care 
a fost întreţinut prin contribuţiile unor 
remarcabili arhitecţii : Ştefan Balş , Eugenia 
Greceanu, Eugen Chefneaux, Andrei 
Pănoiu , Cristian Moisescu. 

Comisia Centrală de Stat a 
Patrimoniului Cultural Naţional - pe care a 
coordonat-o exemplar - a avut în Vasile 
Drăguţ un adevărat mentor. Atâta vreme cât 
aceasta a funcţionat , deciziile i-au fost 
înlesnite de pregătirea documentaţiei prin 
secretariatul pe care Profesorul l-a dirijat. 
Comisia în cauză - până la decizia politică 
care i-a anulat practic rolul (coincizând cu 
primele lucrări de demolare justificate de 
cerinţele „sistematizării " în urma cutre
murului din martie 1977) - a fost susţinută 
ca de un pilon în politica şi strategia pentru 
salvgardarea patrimoniul cultural. De altfel, 
adversităţile politice pe care Vasile Drăguţ 
le-a resimţit dramatic au avut, ca una din 
cauze, tocmai felul în care a tratat 
problematica patrimoniului cultural national 
în respectivul organism. În acest cadru' s-au 
pregătit protestele împotriva demolării unor 
excepţionale monumente istorice, adresate 
autorităţilor , fiind semnate de către Radu 
Popa, Răzvan Theodorescu, Grigore 
Ionescu, Dinu C. Giurescu, Vasile Drăguţ. 

Specialist de talie europeană, el a 
fost recunoscut ca atare şi dorit să conducă 
destinele unor importante organisme inter
naţionale de profil. Dotat pentru cultivarea 
relaţiilor de specialitate, Vasile Drăguţ a 
întreţinut legături prieteneşti cu cei mai de 
seamă specialişti ai domeniului: Paolo şi 
Laura Mora, Manolis Chatzidakis, Leandros 
Vranousis, Dinu 1Adameşteanu etc. 

AGeastă largă cunoaştere i-a permis 
să impună în România un model de 
restaurare foarte bine fundamentat pe 
priorităţi izvorâte din importanţa , starea de 
conservare şi, mai ales, din folosinţa 
monumentului vizat. Viziune şi claritate a 
dovedit Profesorul şi atunci când, după 
desfiinţarea DPCN, a dezvoltat activitatea 
românească de restaurare în cadrul 
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Institutului de Arte Plastice „N . Grigorescu" 
pe care l-a condus. A introdus aici, în cadrul 
unui atelier specializat, propuneri de noi 
ansambluri pentru restaurare, propuneri de 
evidenţă, de evaluare a operei de artă . Dar, 
mai ales a oferit un model pentru mulţi 

discipoli care şi-au făcut o carieră legată de 
patrimoniul cultural. Aceleaşi servicii le-a 
făcut la Institutul de Istoria Artei , unde 
Profesorul Vasile Drăguţ a cerut mai multă 
exigenţă, lucrări fundamentale de reper
toriere şi catalogare, abordarea modernă a 
investigaţiilor . 

Spirit novator şi dispus dialogului, 
Vasile Drăguţ a perceput foarte bine 
legăturile dintre patrimoniul tradiţional şi 
formele arhitecturale recente sau noi. A fost 
astfel un adept al spargerii monopolismului 
fundamentat exclusiv pe vechime. Pentru el, 
arta şi arhitectura contemporană s-au impus 
ca un domeniu firesc, ceea ce l-a 
determinat să promoveze numeroşi artişti 
Şi creatori de forme noi. Descoperim acum 
că pentru el , valoarea monumentelor şi cea 
a operei de artă nu consta exclusiv în 
vechimea acestora, ci şi în soluţiile , formele 
şi calitatea demersului creator. În această 
directie sunt de remarcat contributiile de 
autor' sau de coordonator atât la "Revista 
Monumentelor Istorice", cât şi la Revista 
.Arta". 

Nu de puţine ori , vocea şi opinia sa 
s-au făcut auzite atunci când trebuia apărat 
un monument sau o anume expresie 
etnografică tradiţională . Auzite şi ascultate, 
mai mult: respectate! 

Astfel , Vasile Drăguţ a fost printre cei 
care au stimulat crearea primului muzeu de 
artă contemporană - l-am numit pe cel de 
la Galaţi - considerându-l ca pe o categorică 
necesitate. 

În acest sens marile muzee 
etnografice în aer liber din România îi 
datorează lui Vasile Drăguţ foarte mult, el 
sprijinind dezvoltarea lor, ca o soluţie de 
recuperare a construcţiilor reprezentative 
din mediul rural. Concepţia în cauză a dus 
la salvarea unui fond valoros de arhitectură 
tradiţională , care altfel s-ar fi pierdut în 
condiţiile transformărilor rapide şi gândirii 
discriminatorii care le-au însoţit. Exemplele 
de la Sighetu Marmaţiei , Bujoreni - Vâlcea, 
Goleşti, Negreşti-Oaş îl aşează în rândul 
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vizionarilor dar şi al învăţaţilor care au 
promovat practici salvatoare. 

Savant de bună aducere aminte, prin 
lucrări de înaltă ţinută - unele chiar de 
pionierat, Vezi Dicţionarul monumentelor 
istorice şi de artă - autor cu operă 

rezistentă , dar şi coordonator de energii 
intelectuale în elaborarea cercetării - Vezi 
"Studii şi Cercetări de Istoria Artei" -
Vasile Drăguţ rămâne în memoria culturală 
a ultimului secol o categorică referinţă . 
Repertoriul lucrărilor sale ne arată un spirit 
preocupat de o mare varietate de subiecte: 
de la mozaicuri şi picturi murale la 
monumentele romanice şi gotice; de la 
fresca medievală la artişti contemporani ; de 
la icoanele vechi , la pisanii şi inscripţii. 

Mereu în căutare, iscoditor şi de un 
dinamism debordant, Vasile Drăguţ a 
parcurs şantierele arheologice şi cele de 
restaurare într-un ritm cadenţat de 
interesele sale ştiinţifice . A „citit" şi „recitit" 
de nenumărate ori un monument, nu a 
ostenit în a participa la sesiunii şi colocvii -
el însuşi introducând în practica instituţiilor 

pe care le-a condus obligativitatea 
comunicării rezultatelor ca pe o practică 
obligatorie - nu s-a ferit de contraopinii şi 
nici nu a răspuns cu vehemenţă celor ce 
i-au atacat tezele. A fost şi în această 

direcţie un model, personaj de un fin 
intelectualism, în respectul opiniei celorlalţi . 

Vasile Drăguţ rămâne deopotrivă şi 

ca reformator al sistemului operaţional 

pentru componentele patrimoniului cultural. 
Ideile pe care le-a promovat aici şi au 
dovedit valabilitatea şi ne arată o viziune 
realistă conformă cu evoluţia sistemului 
european de cercetare şi protejare a 
bunurilor culturale. 

În România de acum, avem de a 
recupera de la generaţia lui Vasile Drăguţ , 

ca şi de la ideile acestuia preocuparea de 
a repoziţiona instituţiile de patrimoniu 
cultural, consolidându-le şi asigurându-le 
un loc de frunte în ierarhiile ocupaţionale . 
Astfel , cele pentru care a militat şi a lucrat 
Vasile Drăguţ se vor putea impune în 
practicile culturale noi, iar imaginea şi rolul 
său se conturează ca acelea ale unui 
spiritus rector al identităţii naţionale şi de 
stimulator al intereselor comunitare şi al 
promovării valorilor. 
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